

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 5 KORONA, FÉLÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladószerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Megkezdődött a döntő ütközet Bukarest körül.

(R-r.) Megint rövidebbek és szárazabbak lettek a hivatalos jelentések: tehát küszöbön állanak a döntő események. A vezérkarok ilyenkor nem érnek rá szórazokoztató epizódokkal foglalkoztatni a „Hinterland” kávéházi taktikusait. A nagy esata, melytől Bukarest és Románia sorsa függ, megkezdődött és bizonyára már javában áll. Erre mutat Mackensen dunai haderejének villámgyors fölvonulása is. Ez a sereg a legkésőbbben érkezett a csataterre, mégis a legközelebb áll a célhoz; nyilvánvaló, hogy a döntéshez vonult föl. A dunai haderő, mely pihent csapatokból áll, Gyurgyevó (oláhul Giurgiu, magyarul Györgye) elfoglalásával 40 kilométernyire jutott Bukarest alá és ha a Mackensen áttöréseinek lendületét tekintjük, a legvalószínűbb lehetőségként áll előttünk az, amit már vasárnapi vezető cikkünkben megírtunk, hogy **ez a hét Romániának nagyhete lesz!** A bukaresti csata lesz a dákoromán ábrándok temetője.

Kragujevácnál az igazán hőiesen harcoló szerbek öt napig állották Mackensen és Kövess támadásának rettentő erejét; ennyire azonban az oláh, bocskoros hadat nem becsüli még az entente sajtója sem. A milánói „Corriere della Sera” jól ismeri az oláh (a szláv törzsbe ójtott latin fattyuhajtás) harci erezeit és e hétre jósolja Románia sorsának eldőltét, míg a francia „Echo de Paris” már a nagyszaladás irányát is megjelöli és ez a föltevés felel meg leginkább a várható eseményeknek, hogy t. i. az oláh sereg egyszerűen feladja a párisi csillagvár-rendszer után majmolt „bukaresti erődövet” és Moldvába menekül, az oroszok védőszárnyai alá. Ez a szégyenletes, de hasznos futás felel meg legjobban az entente érdekeinek és Anglia kiéheztetési politikájának, sőt Oroszország szándékainak is, hiszen a tönkrevert „Románia Mare” a legbiztosabban fogja elfelejteni — Bessarábiát, az Oroszországba menekült oláh, polgári népesség pedig igen alkalmas lesz Szibéria lakatlan pusztáinak benépesítésére.

Hogy a bukaresti, döntő ütközet valóban megkezdődött, bizonyítja a német vezérkar jelentése, mely kivételesen a

napi eseményeken túl mutat, midőn előre jelzi a várható döntést: „Az Olt folyót átléptük; a további hadműveleteket megindítottuk és azok ránk nézve kedvező, harci reményekkel kezdődtek meg.” Oly világos és nyílt újmutatás ez a cél: Bukarest felé, hogy a nagy csata sorsa sem lehet kétségtelen többé.

E mondatot nyomban követi a támadás irányának megjelölése: „Curtea de Arges birtokunkban van.” E várost Falkenhayn seregének az Olt folyón átkelt ölei foglalták el és nyílegyenesen tartanak Pitești felé. Ez a legfontosabb vasúti csomópont a Havasalföldet átszelő fővonalon. Kövess magyar tábornok csapatai a bal-szárnyon Sinaja elfoglalása után Ploesti irányában harcolnak, míg délről maga Mackensen vezeti a jobbszárnyat Gyurgyevó felől Bukarest ellen. E három oldalról jövő nyomásnak nem képes ellenállani sokáig a folytonos vereségekben morális erejét veszített és az aránylag szűk vonalra szorított, oláh haderő, melynek a menekülésre egyetlen vasútvonal áll csupán rendelkezésére, a moldvai fővonal. Itt fog megtorlódni, összegabalyodni, itt fognak széthullani a csapatkötelékek és a visszavonulás itt fog meneküléssé, vad futássá átalakulni és mikor teljes lesz a fejvesztettség, Dobrudzsza felől jön a kegyelemdöfés. Nem hiába keltek át Mackensen német-bolgár csapatai Tutrakánál is a Dunán. Ez a szélső jobbszárny nem nézni ment át a nagy csatát a Duna román partjára, hanem — eldőnteni!

Höfer jelentése.

Budapest, november 28. (Keleti harctér.) József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Tegnap átkeltünk az Olt folyón; az Argesu völgyben elfoglaltuk Curtea de Argest. Az erdélyrészi, keleti arcvonalon tábori őrszeink erős orosz felderítő osztagokat visszavertek. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Különös esemény nem történt.

(Olasz és délkeleti harctér.) A helyzet változatlan.

Moldvában is támadunk.

Lugano, november 28. Mint a Secolo jelenti Pétervárról, az ellenség harcvonala Moldvában is megmozdult. Oroszország nem ösmeri félre Románia katonai helyzetének komolyságát és újabb segítséget küldött.

Szerbia visszahódítása.

Genf, november 28. Clemenceau azt írja, hogy a központi hatalmak 8 hét alatt foglalták el Szerbiát, ellenben Sarraillnak 12 hónap kellett, míg a Monastirt elfoglalta. Ha Sarraill ilyen tempóban halad, akkor Szerbiát kerek öt esztendő alatt fogaj fölzsabadítani.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, november 28. (Nyugati harctér.) Nagyobb harci esemény nem volt.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Dünaburgtól délnyugatra időnként megerősödött az orosz tüzéség tüzelése. Egyébként a tengeren a Dnyeszter között lényeges esemény nem történt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az erdélyrészi, Keleti arcvonalon helyenkint élénkebb tüzelés; orosz földérintő osztagokat több ízben visszavertünk. Az Olt folyót átléptük, a további hadműveleteket megindítottuk és azok ránk nézve kedvező harci reményekkel kezdődtek meg. Curtea de Arges birtokunkban van.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala: Dobrudzsában csekély volt a harci tevékenység. A dunai hadsereg tért nyert; Giurgiuat tegnap elfoglaltuk.

(Macedóniai arcvonal.) A Prespa tó és a Cserna között tegnap heves tüzelés vezette be azokat az erős támadásokat, amelyek Trnova (Monastirtól északnyugatra) és Makova közt (a Cserna könyökében), valamint Gevnisternél az oroszok, olaszok, franciák és szerbek intéztek a német-bolgár vonalak ellen. Az entente-csapatok nagy, közös támadásai teljesen megállításra. Az ellenség tüzéségi tevékenysége alatt súlyos, véres veszteségeket szenvedett anélkül, hogy a legcsekélyebb eredményt érte volna el.

Azonnal kiadó

Debrecen legforramasabb, lezszebb utcája elején, egy igen szép üzletnek épített, mintegy 100 négyzetméter területű, kirakatokkal felszerelt **üzlethelyiség.** Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek. Minden szalma kiténően használhatja. Értekezhetni **Kardos László** cégnél.

Részülődés a koronázásra.

Budapest, november 28. IV. Károly magyar királyt a koronázás előtt a képviselőház és főrendiház közös küldöttsége ünnepélyes formában fogja üdvözölni. A királyi hitlevél szövegének letárgyalása után Tisza István miniszterelnök javasolni fogja, hogy ősi szokás szerint tiszteletdíjat ajánljon fel aném et királynak és erről együtt fogják értesíteni. A koronázási menetben csak a zászlós urak és kisebb bandériumok vesznek részt lóháton.

Az osztrák koronázás.

Bécs, november 28. Beavatott helyről származó jelentés szerint a főudvarmesteri hivatal és báró Burián István, az uralkodó-család házi minisztere közt tanácskozások folynak a nagy kérdés megoldására: minő ceremóniák közt tegye le IV. Károly király az osztrák császári esküt? Erre vonatkozólag már több előterjesztést is tettek az uralkodónak, aki azonban még nem döntött. Bizonyos, hogy a Reichsrath össze fog ülni és addig együtt is marad, míg az új uralkodó leteszi az esküt az osztrák alkotmányra.

A gyász tilalma.

Bécs, november 28. Pénteken az uralkodóért tartandó gyászistentisztelet napján a színházak, mulatók és mozik nem tarthatnak előadásokat.

Budapest, november 28. Miután a budavári koronázási templomban hétfőn tartják az elhunyt király lelkiüdvéért a gyászistentiszteletet, a belügyminiszter e napra betiltott minden előadást, illetőleg a tilalmat e napra korlátozta.

Budára jön a király.

Bécs, november 28. Az udvartartás tagjai december 3-án Budapestre utaznak, hogy a magyar fő- és székvárosban megtegyék az előkészületeket a királyi pár fogadására. A király és családja december 10-én érkeznek Budapestre.

Vilmos császár beteg

Bécs, november 28. Vilmos császár az elhunyt uralkodó temetésén azért nem vesz részt, mert középfültygyulladását és nem teheti ki magát a szertartás alatt a meghülés veszedelmének. Vilmos császár egyébként ma délelőtt Károly király társaságában negyedórát időzött a ravatárnál és megindultan távozott.

Az új főudvarmester.

Bécs, november 28. Montenuovo herceg I. Ferencz József temetése után lemond állásáról; utódja gróf Berchtold lesz, míg mellette második főudvarmester gróf Hunyadi József.

Az olasz szociálisták békejavaslata

Genf, november 28. Az olasz szociálisták békejavaslatukat a kamara elé terjesztik és mint az „Avanti” írja, a javaslatot megküldték az entente hatalmak kormányainak is. A milanoi „Secolo” rosz tréfának nevezi a szociálisták békejavaslatát, mert tudhatnák, hogy a központi hatalmak nem mondanak le a meghódított területekről és a nemzetiségeket sem tekintik: Oloszországnak nem engednék át Istriát és Trientet.

Az olasz szociálisták béke javaslatát a francia szociálisták a kamara elé viszik és kérdést fognak erre vonatkozólag intézni Briand miniszterelnökhöz.

Petár megőrült.

Stockholm, november 28. Petár szerb királyról jelentik Odesszából, hogy ő már csak névleg uralkodik, mert elméje teljesen elborult. Az uralkodói teendőket a fia, Sándor trónörökös végzi helyette. (Könnyű neki az uralkodás, mikor Szerbiával sem kell bajlódni és csak a konygondok neheznek a vállaira.)

Mexico beháboruja.

Rotterdam, november 28. Newyorkból jelentik, hogy Chihuahua mellett Villa tábornok 60.000 főnyi serege harcban áll (aranza elnök csapataival, melyeknek fogytán a municiója. A kormány nagyobb csapatokat küldött a város felszabadítására.

Légi támadás Anglia ellen.

Berlin, november 28. (Hivatalos.) E hó 28-ára virradó éjjelen több légi járművünk j öredménytel dobott bombákat Középgaiciában több kohóra és ipartelepre. Különböző helyeken nagyobb tüzeket lehetett megfigyelni. Az ellenhatás rendkívül neves volt. Egyik léghajónk áldozatul esett az ellenség elhárító tüzeinek és Scarborough közelében lezuhant. Egy másik léghajónk nem tért vissza; elvesztével számolni lehet. A többi visszatért és hazai földön leszállt.

Új rendeletek.

Budapest, november 28. Az igazságügyminiszter 4 új rendeletét közli a hivatalos lap holnapi száma. Az első az elváltásra jogosult családtagok és a házasságon kívül született gyermekek fokozottabb magánjogi védelméről szól. A második megengedi a katonai szolgálatot teljesítő és hasonló helyzetben levő egyéneknek, hogy bármelyik anyakönyvvezető előtt kihirdetés és felmentés nélkül kössenek házasságot. Az engedély kiterjed azokra is, akik besoroztattak ugyan, de még nem vonultak be. A harmadik rendelet megengedi az ellenség hatalmában levő hadifoglyoknak, tuszoknak és internált egyéneknek, hogy helyettes útján köthessenek házasságot. A meghatalmazást esetről-esetre az igazságügyminiszter adja meg. A negyedik rendelet a három első rendelet végrehajtására vonatkozó, részletes szabályokat tartalmazza.

Hadikölcsön — tisztí óvadák.

Bécs, november 28. Az 5. hadikölcsön kötvényeinek tisztí óvadékként való elfogadhatósága érdekében a hadügyminiszter rendeletet bocsájított ki.

Gyászmise a királyért.

Budapest, november 28. Az elhunyt király lelkiüdvéért december 4-én, hétfőn mond ünnepélyes gyászmisét Csernoch János hercegyrimás a budavári koronázási templomban. A gyászzené és ének-zási templomban. A gyászistentiszteleten az operaház zene- és énekkara Mozart nagy rekviemet adja elő.

Elsüllyedt angol cirkáló.

Rotterdam, november 28. Az angol flotta „New-Castle” nevű pánccelos cirkálóját az északi tengeren aknába ütközött és a Frith of Forth öböl bejáratánál elsüllyedt. A hajó személyzetéből 25 ember meghalt, 45 megsebesült, a többit megmentették.

Megindult a hadikölcsönjegyzés A mozgalom sikere.

Az újabb hadikölcsönjegyzés érdekében tudvalevőleg nagy mozgalom indult meg. A hazafias propaganda hatása nem is maradhatott el. Napról-napra tömeges hadikölcsönjegyzésekben nyilatkozik annak komoly és mélyreható belátása, hogy az állam a legjobb adósnak a mellett, hogy legvitálisabb érdekeinket segítjük akkor elő, ha most az államnak minden anyagi erőnkkel segítségére sietünk.

A hadikölcsön-jegyzés eddigi eredményeiről az alábbi híradásokat közölhetjük:

A Népszövetségi Otthon választmánya folyó hó 27-én tartott választmányi gyűlésén elhatározta, hogy az V. hadikölcsön sikere érdekében tagjai között mozgalmat indít. Ama tény, hogy a Népszövetségi Otthon igazgatósága az előző 3 hadikölcsönjegyzések alkalmával 300 családtól több, mint fél millió (505.000) koronát gyűjtött, a jelenlegi lelkes mozgalom sikerét is biztositja. A tagoknak — este 6-7 órakor — az Otthon helyiségében szívesen ad felvilágosítást, esetleg a jegyzést is közvetíti Csernus Mihály igazgató.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál a mai napon a következő nagyobb jegyzések eszközöltettek:

Falk Ármin és Társa 12.000, Eröss Ármin, Budapest 100.000, Vidoni János Debrecen 50.000, X. Y. és Fia 40.000, Wolff Lipót és fia Kismarton 25.000, Aufricht Vilmos 20.000, Fried Leó 20.000, Fülöp Mór 20.000, Őri János 15.000, Klein Ignac Weisz Dávid gyárigazgató Debrecen, Hegedűs Sándor 10.000—10.000, Deutsch Lajos, Farkas Lajos 5000—5000, Dobos Imréné 4000, Eisenberg Herman 3000, dr. Kuthi Sándorné 2000, „Wehrschildfond” des Trainersatzdepot No. 12 2000, Ladányi József és Társa 2000, Bineth Vilmos és Ármán 2000, K. u. k. Huszárenregiment No. 12. Földes 1300, ifj. Dobi János 1000, Urváry Sándor 1000, Káplár Péter 1000, Molnár Ferenc 800, Bencsik Ferenc 800, Zabus Henrik 500, Erdei Kálmán 500 kor.

Haendel Vilmos előadása.

Választójogi rendszerek.

Új világot alakító történelmi események fenséges torlódása a háttérbe szorít ma minden kérdést, amely a háború előtt érdeklődésünket lekötötte.

Nemzetünk élet-halál harca, a legközelebbi mult napokban a perfid Románia támadásának és ellentállásának összeterése, dicsőséges királyunk halála, ifjú uralkodónknak a nemzet ősi aspirációit beváltani ígérő trónralépése olyan hatalmas sulyal foglalják le egész érzelmi és értelmi világunkat, hogy a belső politika legizgatóbb kérdései is teljesen lekerültek a napirendről.

De a lelkek mélyén ma is élnek az államélet nagy, belső problémái és a háború után az eddigienél sokkalta nagyobb erővel ujulnak meg majd régi küzdelmeink Magyarország belső életének regenerációjáért.

Mindenki érzi, hogy e küzdelmekben a legnagyobb szerep annak a problémának jut, miképpen vegyenek részt az államhatalom gyakorlásában a polgárok.

A háború előtt megvalósított választójogi reform gyakorlati eredménye elé is nagy várakozással tekintünk. Az új uralkodó új parlamenttel fogja intézni az or-

szág sorsát; az eddig megalkotott nagy jelentőségű reformnak tehát döntő jelentősége lesz az ország jövőjére.

De az is nyilvánvaló, hogy a törvényhozásban rövidesen jelentkezni fognak oly tendenciák, amelyek a népjogok kiterjesztését, a választói jog újabb revízióját követelik majd.

Az ország intelligenciájának tehát ismernie kell a nagy jelentőségű kérdés tudományos hátterét. Ezt a megismerést óhajtja megkönnyíteni egyetemünk tanácsa, amikor Népszere Főiskolai Tanfolyamának programjában a választó rendszerek ismertetésének helyet ad.

A nagy érdeklődésre joggal számot tartó előadás-sorozat ma, szerdán este 6 órakor kezdődik a vármegyeház dísztermében, amelynek fűtéséről megfelelően gondoskodtak.

Az előadást dr. Handel Vilmos, egyetemünk politikai professzora művészi erővel tartott eddigi előadásait a nagy közönség mindig a legmélyebb szimpátiával fogadta.

Az előadás eszmemenete a következő: A választójog elméleti alapjai. Az államszemélyiségi és társasági teoria. A képviselői rendszer. A választójog alakulása, mint ennek függvénye, illetőleg folyamán. A legegyszerűbb megoldás állítólag az általános szavazati jog, mert minden nehézséget, megalkuvást megszüntet. Milyen elvonatkozó érvekkel támogatják a behozatalát? Milyen politikai dogmává fejlődött? Alapja: az egyén joga- és az emberi egyenlőség. (Érték, méltóság, az érdekek egyforma védelmezhetősége.) A természetjogi iskola utóhatása. Rousseau. Miben áll tulajdonképpen az általános szavazati jog? Milyen terjedelmű tényleg? A kérdések, melyek az európai előzményet és mily gyakorlati okokra vezethető vissza a meghonosítása? Célserűségi érvek mellett és ellene — különös figyelemmel a közép-európai viszonyokra.

Legujabb.

Zarándoklás az elhunyt király ravatalához.

Bécs, november 28. Ma a közönség számára megnyitották a Hofburg kápolnáját. Eddig vagy 20.000 ember zarándokolt az elhunyt uralkodó ravatalához.

Románia területvesztése.

Genf, november 28. Románia eddigi területvesztését 32.000 négyzetkilométerre becsülik a párisi lapok.

Az orosz jelentés.

Stockholm, november 28. Az orosz vezérkar jelenti, hogy a román hadsereg a természetes akadályok felhasználásával feltartóztatja az ellenség offenzíváját és folytatja visszavonulását. Az ellenség a Vodea közlése folytatásánál elfoglalta Rosiorát és Valenit. (Mindkét mezőváros Bukaresttől nyugatra 55—60 kilométernyire fekszik.)

NÉMETORSZÁG HARCAL.

Az esti jelentés.

Berlin, november 28. (Nyugati harcok.) Somme-nál nincs semmi újság. (Keleti hadszíntér.) Az oroszok a Kárpátokban többször támadtak. A harcok még tartanak.

Romániában előnyomulásunkat folytattuk. (Macedon-front.) Az ellenség támadásai Monastírtól északkeletre megúsultak.

Bulgária cárja Bécsben.

Bécs, november 28. Ferdinánd bolgár cár fiaival, Boris trónörökösével és Cyrill herceggel megérkezett, hogy a saját maga által szedett virágokból kötött koszorút I. Ferencz József ravatalára letegye. Ferdinánd cár délelőtt meglátogatta Vilmos német császárt és Zita királynőt, akik

valamennyien viszonyozták látogatását a Koburg-palotában. A bolgár cár Vilmos császárt, aki este fél tízkor elutazott, Károly király és Zita királynő társaságában kikísérte a pályaudvarra.

József főherceg kuglizik. Az elvesztett fogadás.

József főherceg a szószeres értelmében atyai barátja a magyar katonáknak. Nem bíába is hívják azok fenséges atyáknak. A táborban József főherceg legtöbb idejét katonái körében tölti. Részt vesz a szórakozásokban is.

A Doberdón egy ízben egy kugli-partinél volt jelen. Elnézte, hogy a pihenő vitézek milyen jókedvvel hadakoznak a fábukkal is. Egyszer csak közéjük állt a letéve az asztalra egy husz koronást:

— Ki fogad velem, hogy egy dobásra hetet ütök?

A vitézek szabadkoztak, de a főherceg biztatására három magyar még is összeállt és együttesen megverszkizték a husz koronást. A főherceg dobott, de a golyó csak egy szélső bábút szedett le. A többi állt rendületlenül.

— Vesztettem! — jelentette ki a főherceg s átadta a nyerteseknek a husz koronást. Ugyanakkor azonban még egy bankjegyet is kivett a tárcájából s azt is letétbe helyezte:

— Ki fogad velem még husz koronába? — kérdezte.

— Akár negyvenbe is! — válaszoltak tüstént a győztes vitézek.

Ujdonságok. Gyászisteniztetések a király temetése napján.

Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatala minden külön meghívó nélkül az uton értesíti városunk összes hivatalait, intézményeit, testületeit s általában a város közönségét, hogy ő felsége I. Ferenc József nagy királyunk temetése napján, folyó hó 30-án, csütörtökön az összes hitfelekezetek templomaiban a következő sorrendben tartatnak a gyászisteniztetéseket. Regel 9 órakor mise a római kath. templomban, 10 órakor a görög-kath. templomban, 11 órakor istentisztelet a ref. nagytemplomban; d. u. 3 órakor a statusquo izraelita és 4 órakor az orthodox izraelita templomban.

Ő felsége, néhai I. Ferencz József lelküdvéért a gyászisteniztetés e hó 30-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor fog megtartatni a Szent Anna-utcai római kath. templomban.

A szent-misé Gróf Ferenc praelatuskanonok, prépost-plebános fogja végezni teljes segédlettel s azon egy katonai, mint világi hatóságok meg fognak jelenni.

Kivonul a helyőrség is s a szent-mise alatt a katonai vonós zenekar és templomi énekkar fogja a zene- és énekszámokat ellátni.

A két első padoskas az katonai és polgári hatóságok részére lesz fentartva, a pazar gyászpompával díszített szentélyben pedig az egyházközségi bizottság és iskolaszék tagjai foglalnak helyet. A többi hely a nagy közönség részére lesz szabadon hagyva.

A 39-esek újabb adománya. A 39-ik gyalogezred 24-ik menetzászlóaljának al-tisztjei 45 koronát küldöttek a Debreceni Ujság címére. Ezt az összeget átadtuk Márk Endre udv. tan., polgármesternek, aki annak átvételéről és rendeltetéséről az alábbi levélben értesítette a Debreceni Ujság főszerkesztőjét:

Tisztelettel van szerencsém ell-

merni azt, hogy a 39. gyalogezred 4-ik tábori századától a háboruban elesett özvegyei és árvái javára a Debreceni Ujsághoz érkezett 45 koronát illetékes helyére leendő eljuttatás végett köszönettel átvettem.

Debrecen, 1916. nov. 27-én.

Márk Endre,

udv. tan., polgármester.

Katonáink e nemes cselekedetükkel újabb bizonyosságát szolgáltatták nagy szü-
vüknek.

Debrecen és hajdumegye képviselői a király temetésén. Debrecen és Hajdúvármegye kiküldöttei tegnap délelőtt utaztak el Bécsbe a király temetésére. Mint máris jelentettük, Domahidy Elemér főispán vezetésével Debrecen város részéről Márk Endre udv. tan., polgármester és dr. Baltazár Dezső püspök, Hajdumegye képviselőjében Rásó István főjegyző és dr. U. Szabó Lajos kir. közjegyző jelennek meg a temetésen. A városhoz már távirat érkezett, hogy Debrecen koszorúját, amelynek szalagja a város színeit (kék-sárga) viseli, már elhelyezték a király ravatalánál a koszorúk számára kijelölt helyen. A szalagon csak ennyi áll: Debrecen sz. kir. város.

A király a tiszántúli ref. egyházkerülethez. A kabinetirodától a tiszántúli ref. egyházkerület hódoló táviratára a következő válasz érkezett:

Méltóságos
Gróf Degenfeld József urnak, a tiszántúli református egyházkerület fő gondnokának

Debrecen.

Ő császári és apostoli királyi Fel-sége a tiszántúli református egyházkerületnek Méltóságod, valamint dr. Baltazár Dezső püspök Ur Óméltósága által előterjesztett hűségnyilatkozatát szíves köszönettel legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott.

Legfelsőbb parancsra:

Daruváry.

A temetés napján zárva lesznek az üzletek. Debrecen város összes kereskedőit felkéri a Kereskedő Társulat elnöke, miszerint külsőleg is kifejezés adandó annak a mély gyásznak, amelyet Debrecen szab. kir. város királyhű közönsége dicsőségesen uralkodott Apostoli Királyunk: I. Ferencz József ő felsége elhunytja felett érez, a temetés napján, vagyis november hó 30-án, csütörtökön üzleteiket délután 5 óráig zárva tartani szíveskedjenek.

A Népszöv. dalárda összpóráját nem csütörtökön, hanem szerdán este negyed 9 órakor tartja.

A Csokonai-kör lejárt pályázata. A Csokonai-kör titkári hivatala értesíti mindazokat a szerzőket, akik a háborús népköltési pályázaton résztvettek, de díjazat nem nyertek, hogy pályaműveiket visszavehetik a folyó év végéig. (Hatvan-utca 44. Telefon szám 903.)

Az esküdtársak elnökei. A kir. ítélőtábla elnöke a debreceni törvényszéknél szervezett esküdtársak elnökévé Hoffmann József kir. ítélőtáblai bírói cím- és jelleggel felruházott kir. törvényszéki bíró, helyettes elnökévé pedig Nagy Kálmán kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

Adományok a Katona-Othonnak. Domahidy Elemér főispán 500 koronát azzal juttatott a Katona-Othonnak igazgatóságához, hogy ezen a Hajdu Ferenc tankerület tanítói és által kezdeményezett, a tankerület Katona-Othonnaink fentartási költségeink javára fordítsuk. Dr. Kardos Albert realiskolai igazgató 100 koronát, mint a Keresk. Csarnok Asztaltársasága adományát az erdélyi menekülők ingyen asztala javára fizetett be az Othonnak igazgatóságánál. A katonák karácsonyára Pávör János helybeli gazdálkodó 20 K-át, Józsa Sámuel 10 K-t és 2 (kettő) süttőtököt adományoztak. Ezen nemes adományokért leg-hálásabb köszönetet nyilvánítja a Katona-Othonnak igazgatósága.

Harmadosztályú katonai érdemkereszt. Pátkó János a 3. népfelkelő gyalogezrednél beosztott tartalékos hadnagyot a hadidíszítményes harmadosztályú katonai érdemkereszttel tüntették ki.

Ujabb adományok a róm. kath. „Zita” hadiérvaházra. Szabó Miklósné Göllő Anna 2000 K. Váradi Szabó János, Schmidt M. 120—120 K, dr. Tóth Emil banktisztviselő 240 K. Lipcsey Sándor szilágysomlyai plebános, Cs. E. malomtulajdonos (Hajdunánás) 50—50 K, perselyekből 62 K, a báránói esperesi kerület lelkészei 34 K. Papp Béla tan. felügyelő (koszorúmegváltás) 30 K. Stieber Jánosné 20 K. Szilágyi Istvánné 10 K, Csillag Teréz 5 K, nov. 1-i világitás megváltása fejében 6 K, Ambrus Tibor bucsatelepi plebános 25 K, Engeszer Janka, N. N. 2—2 K. A kegyes adományokat hálással köszöni a Hadiérvaház elnöksége.

A közellátási hivatal vezetősége felhívja az összes kereskedőket, hogy a novemberi cukorjegyekkel a Csapó-utcai lisztirodában haladéktalanul számoljanak el, mert e nélkül a decemberi cukorjegyértékek ki nem adhatók.

A debreceni kávéosok, vendéglősök ipartársulatának mindazon tagjai, akik cukrot rendeltek és azt befizették, vagy pedig cukorra még a jövőben igényt tartanak, ezúton felhívom, hogy ma, november 29-én, szerdán délután 4 órára az Arany Bika szálloda kis hangversenytermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek, miután meg nem jelenés esetén cukorhoz a jövőben egyáltalán nem juthatnak. Németh, elnök.

Alumínium-pérez Németországban. A német birodalmi szövetségtanács hozzájárult ahhoz, hogy a rezből való régi egy pennysek bevonása mellett alumínium egy pennysek kerüljenek ki. Valószínűleg már a közel jövőben sor kerül az alumínium fillérek kibocsátására, amiknek alakja és nagysága teljesen hasonló lesz a réz egyfilléresekéhez. Ezek rézanyagát egyébként fontosabb célokra fogják fordítani.

A Deuschland utja 2.40. A mozaik könyv 2.—, Parsang színmű 4.— és az Athénom és Világ könyvtár legújabb kötetei kaphatók Antalfynál, Szent Anna és Varga-u. sarok.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója újdonságok női ruha kelmék, bársonyok, selymek, vizekben.

Béke idejéből való árakban lesz arusítva elsőrendű csúcs árú, háromszáz darab magános muff, különféle minőségben, legdivatsebb faconu gallérok, alaska, roka, kereszt-roka, seadskin garnitúrák, szőrmével beletöltözött és városi bundák meglepő nagy választékban kaphatók a Rézsa Aruházban, a Bikkával szemben.

Gyászkereti lapelpapírok, gyászkeretes kartonok és borítékok és fekete kreppapírok kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Az „Erdélyi menekültek” részere a „Debreceni rokkant ipariskola” Turi Sándor, Mester Lajos, Varga István, Babák Gábor és Magyi Sándor csoportja 12 pár cipő felszórászt készített és adott át kész cipőként, Klein Lajos ur pedig 2 pár gyermek cipőt volt szíves ajándékozni. Ezen nemes cselekményük és adományért fogadják hálással köszönetünket Erdélyi menekültek irodája.

A legnemesebb verseny.

Erre nyit teret és nyújt alkalmat az új hadikölcsön. Felvehetjük ezt éppúgy a fronton küzdő csapatainkkal, mint ahogy meghívhatjuk egymás közt is azok, akik itthonmaradtunk. Diadalmas csapatainkkal akként, hogy az új hadikölcsön elérhető eredményében méltónak bizonyuljunk az ő legendás teljesítményeikhez. Ugyanakkor pedig azzal, hogy egyikünk sem vonja ki magát a hazafias áldozat alól, melyet háborunk dicsősége miatt

helyzetü hadikölcsönből reánk ró. Még csak attól sem kell tartani, hogy ebben a versenyben valaki elbukhat. Akik részt kérnek belőle, azok valamennyien győztesek leszünk s a közös dicsőségünk annál nagyobb, minél többreviszi vállvetett erőfeszítésünk.

Nyitott ajtót döngöztünk, ha négy hadikölcsön után most magyaroztatnók, hogy ugyan mi uton-módon is vihetnők — minél többre? Már eléggé kitapasztaltuk, tehát jól tudjuk, hogy a legegyszerűbb utja annak, ha egy se akad közülünk — aki ne jegyezze. Sokat, akiknek meg van hozzá a tehetsége, de nincs az a csekélység; ami ne volna szolgálat a nemzet szent ügye számára. A legkevésbé pedig nem tagadhatja meg senki; mert a hadikölcsön olyan feltételekhez van kötve, lefizetése úgy meg van könnyítve, — hogy a legkisebb jegyzési tétel még a legnehezebb megélhetésből, a napszámából is kifutja.

Még ennél is szelesebb és nem kevésbé hálás utja, hogy mindnyájan váljunk egy-egy apostolává a hadikölcsön ügyének. Még lehetünk sokan tartózkodók, bátortalanok, vagy gyöngék és bizalmatlanok, akik eddig vagy csak immel-ámmal, vagy éppenséggel sehogy sem vették ki részüket ebből a kötelességből. Ezeket mind megérteni, vagy meg erősíteni olyan feladat, melynek sikeres megoldása nagyban fokozhatja a végleges eredményt. Ne sajnáljuk tehát a fáradságot. Vegyünk körül, serkentünk mindenkit a részvételre és győzzünk meg arról, hogy első sorban mindeki kétszer is magának ad, ha most az államnak ad. Mert nemcsak tőkésének biztosítása a leg jobb jövedelmözéséget, hanem ezenkívül biztosítja maga számára a győzelmes béke minden áldását s azt a lelkiismereti megelégedést is, hogy hazájának becsületes fia maradt.

Föl tehát — a legnemesebb versenyre!

Arverési hirdetmény

A 62-ik gyalogezred pótzászlóalj-parancsnoksága nyilvános árverést hirdet az alább felsorolt ingóságokra és előállatokra:

- 73 darab lő.
7 darab kocsi.
15 darab egyfogatu lőszekér.
20 darab kétfogatu lőszekér.
2 darab társzekér.
A fenti ingóságok Balmazújváros nagyközség főtérén i. évi november hó 29-én, d. e. 9 órakor kerülnek nyilvános árverésre, melyre az érdekeltek ez utón hivatnak meg.

62. pótzászlóalj-parancsnokság.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása az ország hatvan fillér. Minden további szö 6 fillér. A delután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

- Különbejárati legénység behozott utcai 2 szoba villanyvilágítással, fürdőszobával azonnal kiadó. — Varga-utca 21. 4492
Halmérsében egészen újítás által leánykiszolgálónak ajánlkozik üzletbe. Árpád-ter 43. 4335
Horganyozott mosó-üstök megérkeztek. Minden nagyságban kapható. Bészler és David vaskereskedők. 4522
Felszolgáló inast keresnek. Cím a kiadóhivatalban. 4530

Egy nagy 2 ágyas szoba, esetleg kosztal kiadó. Piac-u. 58., földszint. 4 ajtó. 4523

Partiba vett cipőket, olcsón kiárusítom. Arany János-utca 30., udvarban. 4515

Hasonlóképpen kiadó a Monostorpályi hatáiban az állomástól 1 és fél kilométerre 500 hold, jó homok szántó föld, 5 holdtól 50 holdig, parcellákban is. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában. — Kossuth-utca 17. sz. 4521

Elegánsan behuzozott erkélyes utcai szoba kiadó. Ferenc József-ut. 31. 4517

Irodának alkalmas két nagy és egy kisebb udvari emeleti szoba azonnal kiadó Kossuth-utca 5. 4529

Kereslet

Aranyat-éztőt, brillánst, zalogjegyet vesz, meghívásra házbiz és elmegey Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Okl. mű-kertész ki a dísz, konyha valamint gyümölcs kertek kezelésében jártas, meg felelő állást keres. Vidéki állást is elfogad. Cím Varga Ferenc m. kir. bábaképezde, Debrecen. 4498

Egy 3 méter magasú és 2 méter szélességű rölös kirakat, ajtóval együtt kerestetik. Schwéd. — Bethlen-u. 50. 4496

Mankás leányok galériához felvétetnek — mozidárába. Wacha, Simonffy-u. 33. sz. 4490

Veszek szelőkortyot, borseprőt. Valódi kisútonfött saporálinka, tortóly és szilvium kapható. — Nagyban és kicsinyben: Hatvan-u. 2. 4336

Ügyes, tisztá takarítóné, aki parkett kefélést érti — reggeli órákra kerestetik. Jelentkezhetni 8—9 óra között. Piac-utca 70 az ügyvédi irodában. 4513

Takarítóné felvétetik. Piac 7., I. em. balra. 4514

14—15 éves kifestő leányt azonnal felvesznek. Szent-Anna 14., tőzsdé. 4508

Tanyás, családos, aki fejni is tud, felvétetik évi kompenzióra. Polgári Takarékok. Piac-utca 73. 4509

Mindenes bejáróné kerestetik. Jókai-utca 20. 4511

Kisasszony gyermekekhez delután felvétetik. Poroszlay-ut 46. Német előnyben. 4507

Poros hordókat veszek bármilyen nagyságban és mennyiségben. Cím a kiadóhivatalban.

Elveszett 27-én egy 3 és fél éves daru tinó, ki tud róla, legyen szíves értesíteni. Bethlen-u. 54. Kertész Dániel. 4531

Madár kalitkát, díszesebbet — megvételre keresünk. — Cím a kiadóhivatalban. 4530

Havifeltárási keresünk 12—14 éves fiú családból levő leányt vagy fiút azonnal belépésre. Piac 49., hátsó udvar, emelet.

Házal veszek, kisebbszert, vasúthoz közel. Timár-utca 11. 4503

Egy Kovács segéd felvétetik Miklós-utca 40. Ugyanott egy kocsi tedőre eladó. 4524

Ganze Verpflügung mit eigenem Zimmer und Familienanschluss sucht — Frau aus gutem Hause bei gutschulterter Familie um 125 K monatlich. Josefina Weller postres-tante. 4529

Egyszerű fiatal leány, ki mindent vezet, tiszter üzletben alkalmazást nyer. Gábor mann Hermann. Szent-Anna-utca 2. sz. 4526

Előállalok fuvarozást. Pásztor János. Csapó-utca 6. Telefon 13. 4527

Fodrászsegéd azonnal felvétetik. Rákóczi-utca. Árpád-ter 45. 5418

Azonnali belépésre keres háromtagú katonatiszti családot feltétlen tisztességes nagy családot, aki a fehérműves mosást és vasalást is végző, alkalmas aludni állásba. Ertekezhetni naponta reggeli 9—12-ig. Rákóczi-utca 11., Scholz szádozóház. 4528

Eladás

Eladó 20—35 hektouj rizingber, Nyírbrányi szőlőtepesen. Ertekezhetni Vendég-utca 3. sz. 4470

Egy kijátszott hegedű 30 koronáért eladó. Megtekinthető szerdán délután. Darabos-utca 55. 4520

Forgalmas helyen, jó menetelő — vendéglői joggal és engedéllyel bíró korlálan italmérésű kocsma üzlet más vállalat végett sürgősen eladó. Ertekezhetni Nagy Sándor irodájában, Burgondi-utca 12. 4518

Nagy Jégsekrény eladó. — Szent-Anna-utca 5., em. 4511

Eladó egy kis singer varrógép, hadi munkára alkalmas. Csapó-utca 55. szám. 4511

Eladó harctéren volt bator, hibanélküli belovagolt, szép hátszló. Hatvan-u. 4. 4532

Hulladék papír

tűveg és vas csemagyláshoz Olcsón kapható mézsa számba KIADÓHIVATALBAN